

今日关注

□黄世凤 张 辉

“双减”政策实施以来，合肥市瑶海区深入贯彻“双减”重要指示批示精神，坚决扛起“双减”工作责任，进一步加强政策宣传、规范教育教学行为，真正使“双减”政策落实、落细、落好，很多学校也是在实践中思考，在思考中行动，在行动中收获，多措并举，守好教育教学主阵地，护航学生健康快乐成长每一天。

瑶海区：推动“双减”政策全面落地

内外发力 在谋划布局上下准劲

“双减”政策出台后，瑶海区委教育工作领导小组第一时间成立“双减”专项工作领导小组，建立“双减”工作专门协调机制，区教体局成立了双减工作专班，强化责任、细化分工，双减各项工作有序推进。为确保各项工作刚性落实，还建章立制，在减轻学生校内作业负担方面，发布了《关于进一步加强义务教育学校作业管理的通知》《作业任务清单》；针对学生校外培训减负工作，教体局牵头联合区科技局、文旅局等部门制定并公布了《关于学生参加校外培训风险提示单》；在加强课后服务工作中，先后出台《瑶海区课后托管服务实施方案》《瑶海区课后托管服务实施细则》，形成了完整的“双减”工作政策体系。

一些学校也迅速出台了相关课后服务方案，如合肥市马岗实验小学通过发放《致家长的一封信》《课后服务协议书》等，制定了课后服务工作管理制度、安全应急预案、课后服务课程表等一系列方案措施。

除了优化顶层设计，建章立制，同时多举措强化学科类培训源头管控，让违规培训按下“停止键”。据瑶海区教体局相关负责人介绍，“双减”以来，利用晚间、双休日、节假日开展课外全时段校培机构督查，整改落实到位率100%。针对校外培训机构隐蔽性强、整治难度大的问题，组建了学校层面的校外培训机构协管员队伍，由学校分管领导和一名中层副职以上同志担任，对学校周边门面、小区内的校外培训机构实行全方位、动态监管，收集整理问题线索，移交教体局依规查处。同时，与区市场监督管理局联合开展“校外培训机构利用不公平格式条款侵害消费者权益”违法行为集中整治，杜绝大额度收费、超（跨）三个月收费、提分承诺等现象滋生。另外，还组建了由区政府分管区长任组长，相关区直部门及各街镇开发区为成员单位的专项工作组。在区委、区政府统一领导下，开展校外培训机构重大风险日常监管，研究制定防范化解校外培训机构重大风险工作举措。

目前，在区政府的统一领导下，全区校外培训机构治理已形成政府主导、教育牵头、部门联动、行业自律的工作机制，校外培训各项监管工作正按计划扎实有效地纵深开展。

聚焦教学 向课堂“40分钟”要质量

落实“双减”工作，提质增效，向“40分钟”要效率是双减工作的关键一步。瑶海区教体局负责人说：“新学期，教研室以‘落实减负增效，催生活动教研’为工作主线，在‘双减’

‘三新’背景下，扎实推进教研员联系学校工作，通过‘联系一片、聚焦一校、结对一师、破解一难’开展‘精准教研’，助力学校教学质量提升，真正让教师从学生角度出发，科学设计教学环节，让学生成为课堂的主人。”

合肥市琥珀名城小学教育集团自2017年开办以来一直注重教师的专业发展，集团副校长、包公校区负责人杨敏介绍说：“我们开展了新教师成长训练营，通过3+2教研模式，训、研、备、展等成长模式，让教师内心有‘燃点’；另外依托集团化办学的优势，构建学科教研共同体，让教研架构有‘支点’；为确保教研活动与‘热点’相联系，让主题研讨更接地气，我们关注教育最新动态，让教研活动‘有热点’”。如今，在琥珀名城小学教育集团，教师每日会有粉笔字练习，每周会有读书分享，每月会有教师素养展示，每学期教师成长论坛，每学年学校发展论坛……

同样在合肥市行知小学，为打造课堂是教育教学的主阵地，行知小学坚持倡导“教师的价值在课堂，教育的质量靠课堂”理念，持续推进“坚持素养导向、强化学科实践、推进综合学习、落实因材施教”的课堂研究，打造高效能的“知行合一的课堂”，促进学生健康向上的情感和丰富灵动的智慧和谐共生，通过课堂增效来促进“减负”，全面提升教学质量。

创新作业 在作业设计上求突破

瑶海区出台作业管理规定，要求一校一案、一科一策，满足学生个性化学习需求，作业方式尤其要增加学生动脑、动口、动手的机会，注重能力培养。

“在马岗实验小学的学生，如果恰逢传统节日，教师会布置一些手抄报，让学生收集与节日相关的资料，学生还可以自己动手做具有节日特色的食物，参加具有节日特色的活动。学生吃、做、玩、说，让学生有了民族意识，有了‘根’的感觉，这些实践活动不仅拓宽了学习空间，更提升了学生的学习能力、实践能力和创新能力。”合肥市马岗实验小学副校长陆勤芬在采访时这样介绍学校的个性化作业。

学生们在这样的作业设计中，快乐地学习，幸福地成长。其实，不仅是马岗实验小学，在采访中，我们还了解到，实践作业已成为很多学校作业的“主力军”。合肥市行知小学副校长夏兰就这样介绍学校的作业设计：“为确保不同层次的学生在校内学足学好，学校推进‘作业管理’，提倡作业‘轻负优质、限时分层’，作业形式要求灵活多元、讲究个性，如低年级不留书面作业，但是会让他们结合所学知识点进行绘画作业、手工作业，孩子们在制作、绘画过程中又一次经历了知识的整理过程，既激发了他们的学习兴趣，又提高了他们的动手能力。”

说到个性化作业，合肥市琥珀名城小学教育集团副校长、明皇路小学负责人耿晨也有自己的独到见解：“作业设计和管理，是破解落实‘双减’政策的关键点，我们的核心观点和目标导向是：从‘作业含金量’走向‘育人高质量’。”具体做法是在夯实作业固有功能的同时，一是突显作业的学科育人设计，要求各科作业设计过程中，不仅要关注该学科的知识属性，更要关注该学科传递的思想和价值观。二是突显作业的文化育人设计，如语文作业增加契合单元学习主题的传统文化故事，历史、数学作业增加契合学习内容的数学史，以及我国在该知识领域的研究和成果等；三是突显作业的实践育人设计，如开展自制生活工具、美化窨井盖、志愿者服务等活动，把实践性作业作为发展学生核心素养的重要抓手。四是突显作业的协同育人设计，学校设计了一些需要家庭、学校、社区双方或多方协同完成的作业，如开展社区电动车篷拆、宣传疫苗接种、走访敬老院等活动，以此提升学生合作意识和道德品质。

拓宽渠道 实现课后服务全覆盖

“双减”背景下，瑶海区课程设置，保障五天全覆盖，每天不少于2小时，涌现出“课后服务520”“三段式管理”“1+X+课后服务”等一批典型案例。

据合肥市琥珀名城小学教育集团党总支书记、校长崔世峰介绍：“学校现在实行的就是‘5+2’时长与‘1+1’课程，5天全覆盖，每天不少于2小时，第一节课以普惠托管课程为主，孩子在教师陪护下完成作业；第二节课孩子根据个性需求，选择普惠性课程或个性化课程，学校在‘课后三点半’项目的助力下开设了阅读、劳动、科技、手工、艺体等素养课程，促进学生德智体美劳全面发展。另外，学校党员先锋岗设立了‘爱心晚托班’，帮助解决部分学生在下午6:00后依然没人来接的问题。学校党总支发动党员干部采取轮值机制陪护学生，真正解决家长后顾之忧。”

在马岗实验小学为将课后服务工作落到实处，真正减轻学生课业负担，陆勤芬介绍说：“为落实‘双减’任务，学校一方面按照上级要求开足开齐课程，提高教研水平，优化作业设计，同时也十分关注孩子在‘减负’之后的课余生活，为此，学校利用校本课程，用阅读为推手，依据《中小学传统文化教育指导标准》为标准，将传统文化教育内容和实施路径与现代教育，与现代中小学生年龄特点相融合，将学校的‘悦读’工程做实做大，引导学生在家或者在学校提升自己。”

而合肥市行知小学构建了“班本+校本”的课后服务体系，班本课程由两部分组成，一是基础作业辅导，由语、数、英教师轮流在班级看护学生完成作业，并对学习有需要的学生进行补习辅导和答疑，满足不同层次学生的学习需求。二是拓展课程，即语、数、英教师在指导学生完成当日作业后，组织学生开展学科趣味拓展活动，如语文学科诗词飞花令、课本剧表演、低年级绘本阅读、高年级阅读交流等，数学学科玩转魔方、汉诺塔、九连环、趣味七巧板、巧算二十四点等，英语学科课本剧表演、经典电影对白等。“‘基础辅导+趣味拓展’的班本课程，既确保了学生基本在校完成书面作业，又为学有余力的孩子拓展了学习空间，培养了学习兴趣，助力学生全面健康成长。”夏兰在采访中说。

“双减”新政出台已大半年，瑶海区全体教育人在探索中前进，在前进中创新。今后，瑶海区各小学将不断更新教育服务观念、深度推进课堂阵地，精心设计各项作业，转变课后服务视角，推动教育教学变革，真正落实教育教学的减负增效。

“双减”后瑶海学子的快乐实践课
合肥市琥珀名城小学的学生在上个性化课程
合肥市马岗实验小学的周末作业展示
合肥市行知小学个性化作业展示